
Nemrégiben osztották k i építé­
szeink között az ez évi Yb l Mik- 
lós-díjakat. A  kitüntetettek közül 
három kiváló építészmérnököt 
kerestünk fel azzal a kéréssel, 
hogy számoljanak be olvasóink­
nak eddigi pályafutásukról és leg­
jelentősebb alkotásaikról.

Preisich Gábor
Preisich Gábor, a budapesíi V á­

rosépítési Tervező Válla lat város- 
rendezési osztályának vezetője a 
főváros általános városrendezési 
tei'vének kidolgozásában végzett 
elméleti és gyakorlati munkássá­
gáért részesült az Yb l Miklós-díj 
első fokozatában.

Éppen 90 esztendővel ezelőtt 
készült el Budapest utolsó vá­
rosrendezési terve. A  szakembe­
rek azóta szinte állandóan köve­
telték az újabb tervet. Prei-  
sich Gábor az elsők között 
sürgette ennek megkezdését, 
m ajd a  Fővárosi Közmun­
kák Tanácsánál munkatár­
saival hozzá is látott megvalósí­
tásához. A  tervet, amelyet Peré- 
nyi Imrével, Heirn Ernővel és 
több munkatársával közösen dol­
goztak ki, 1960. novemberében 
fogadta el a Minisztertanács. Ez  
a munka persze azóta sem szűnt 
meg, hiszen a tervet állandóan to­
vább kell fejleszteni az új köve­
telmények, igények és szükségle­
tek szerint.

Az általános terven belül Prei­
sich Gábort elsősorban a lakás- 
fejlesztési terv érdekelte. A terv 
ugyanis mintegy 250 ezer lakás 
építését, irányozza elő. Jelenleg az 
egyik legfontosabb feladat, hogy 
ezt az ötéves terveknek megfele­
lően ütemezzék. Preisich Gábor 
az általános városrendezési terv 
mellett részt vett a Petőfi-híd bu­
dai hídfője és az Árpád4üd pesti 
hídfője környezetének kialakítá­
sában és jónéhány épületet is  ter­
vezett.

Az általános városépítési terv 
elkészülte után megkezdte a „Bu­
dapest városépítésének története” 
című mű megírását. Ennek első 
kötete már megjelent, a második 
pedig most készül. Fő célja, hogy 
munkahelyén tovább irányítsa a 
városépítési-tervezési és tudo­
mányos tevékenységet.

Kelemen László
Kelem en László, az Űt-, Vas-I 

úttervező Vállalat építészmér­
nöke, a közlekedésfejlesztéssel I 
összefüggő épületek tervezéséért, 
valam int nemzetközi pályázaton 
elért sikeréért kapta az Ybl-díj 
első fokozatát.

1948, tehát a vállalat megalaku­
lása óta itt dolgozik, s  tizennégy j 
éve foglalkozik posta- és állomás- j 
épületek tervezésével.

Első fontosabb munkája a szé­
kesfehérvári vasútállomás és az I 
azzal összefüggő létesítmények 
tervezése volt. Az állomásépüle­
ten kívül vonatkísérő lak­
tanya, pályaudvari posta, új 
típusú, kétemeletes, lábakon álló J 
váltóállító központ is épült itt. j 
ahonnan áttekinthető az állomás ! 
teljes területe. Ma még csak \ 
Olaszországban és Svájcban van] 
néhány ilyen korszerű épület. Ai 
dunaújvárosi posta, a születő vá-l 
ros első épületeinek egyike is Ke-] 
lemen László alkotása. 1

Ezután három sportrepülőisko- j 
lát tervezett, majd 1954-ben kez-> 
dett- foglalkozni a debreceni pá-J 
lyaudvar terveivel. Építését 1956 j

januárjában kezdték meg, 1961» 
augusztusában pedig megtörtént! 
az átadás. Az állomásépület neve-J 
zetessége, hogy nincsenek benne* 
közlekedési folyosók, a közön- \ 
ség céljait szolgáló összes helyi-] 
ség a központi csarnokból nyílik.] 
Nagyon jól sikerült az állomás) 
elektroakusztikai kiképzése. A ! 
falak egy része hangszigetelő 
anyaggal van burkolva, és a sok 
kis teljesítményű hangszórót az 
akusztikai követelményeknek 
megfelelően helyezték el. Az idén 
kezdték meg a pályaudvari posta­
épület építését. E  nagy létesít­
mény mellett Kelemen László  
tervezte a gyöngyösi és a hajdú- 
szoboszlói autóbuszállomást, a| 
debreceni M A L É V  felvételi épün 
letet, az A E R Q F L O T  Váci utcai 
tájékoztatási irodáját, a tiszasze- 
derkényi állomást, a Pozsonvi \r
59. számú O T P  bérházat. Jelen­
leg a debreceni önkiszolgáló 
strandvendéglő tervein dolgozik, 
amely az első ilyen jellegű lé­
tesítmény lesz az országban.

A Tuniszi Állam vasutak Igaz­
gatósága 1960. végén nemzetközi 
tervpályázatot hirdetett Tunisz 
város állomásépületének tervei- 
xe. A  pályázaton nyugatnémet, 
olasz, íx*ancia, tuniszi, belga, hol­
land, svájci, lengyel és magyar 
építészek vettek részt. A  tervpá­
lyázat második díját a Kelemen 
László vezetésével indult építész­
kollektíva nyerte.

Ez a texv a vágányokra merő­
legesen ötemeletes, csupa üveg- és 
fém homlokzat ú irodaszárnyat 
helyezett el. Alsó kct szintje tel­
jes egészében az utazóközönség 
céljait szolgálja. Előtte, a város 
felé, könnyű vasbetonszerkezettel 
fedett jegyváltócsax'nok helyezke­
dik el. A  kettő között vannak a 
pénztárak, várótermek stb. Az 
U-alakú épületnek a vágányokkal 
párhuzamos egyik szárnyában 
autóbuszállomás, a másikban ét- 
terem. bár és áruház van. Az  
egész épületet a földszinti födém 
magasságában széles perontető 
fogja össze. Az épület negyedik és 
ötödik emeletén filmelőadásra is § 
alkalmas, nagy előadóterem ka- ? 
pott helyet. [

Az U-alakú épület 13 pár vá­
gányt zár magába, amelyek rész­
ben a távolsági, részben a helyi­
érdekű közlekedést szolgálják.

Kiss László
K iss László, a Középülettervező 

Válla lat építészmérnöke, a köz­
épülettervezés színvonalának 
emelésében kifejtett munkássá­
gáért, valam int a Gorkij fasori 
120 személyes bölcsőde, óvoda és 
a budapesti Bőrgyógyászati K l i­
nika újjáépítési tervéért kapta az 
Ybl-díj második fokozatát.

1948 óta dolgozik állami terve­
zőirodákban. A  díj indoklásában 
szereplő épületeken kívül K iss  
László tervezte a Róna utcai 
nagy raktár és irodaépületet, a 
győri 300 ágyas kórházat, a MOM UH
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irodaházat, az óbudai kísérleti la­
kótelep egyik épületét, a Gyógyá­
szati Segédeszközgyár rendelőin­
tézetét és javítóműhelyét.

Az utóbbi években egyik leg­
értékesebb munkája a bőrgyógyá­
szati klinika új auditóriuma. Ez  
nagyon érdekes feladatot jelen­
tett számára. A  régi igények sze­
rint épült és méretezett szűk 
egyetemi komplexumhoz úgy kel­
lett a laboratóriumi szárnyat és 
az auditóriumot hozzáilleszteni, 
hogy ne bontsák meg az összké­
pet, de ugyanakkor minden te­
kintetben megfeleljenek a kor­
szerű igényeknek. Az auditórium  
épületét gömbháromszög alakú 
héjszerkezettel fedte le, és ezl 
sikerült úgy elhelyezni, hogy a 
parkot megóvják. Az előadóte­
rembe igyekvő diákoknak nem 
kell emeletre menniük, (hanem a 
bejáraton át földszintre érkeznek. 
Az előadótér viszont egy szinttel 
lejjebb helyezkedik el, a lépcső­
zetesen mélyülő padsorok alatt. 
Az előadók közvetlenül a klinika 
épületéből a park alatt húzódó 
föld alatti folyosón közelítik meg 
az előadóteremnek ezt a mélyeb­
ben fekvő részét. Az auditórium  
épületének újszerű megoldása, 
akusztikai, építészeti és funkcio­
nális szempontból egyaránt sze­
rencsés, és nagy feltűnést keltett 
a szakemberek körében, hiszen 
hazánkban még alig néhány héj- 
szerkezetű épület készült el. A 
közelmúltban tartott építészet! 
kongresszuson külön méltatták í 
megoldást, mint a tervezés és < 
kivitelezés jó együttműködésénél 
példáját.

K iss László most a Pest megye 
Bíróság és a balatonalmádi étté 
remkombinát tervein dolgozd- 
Az utóbbinál a Bőrklinika ele 
adótermének építésénél szerzel 
tapasztalatai alapján a függési 
tett hártyaszerkezet tökéletes eb 
formáját igyekszik felhasználr) 
nagy tér lehatárolására. A kilátó 
vendéglő az almádi strand terű 
létén, mesterséges félszigeté 
épül. Lelátó részén divatrevű  
filmelőadást, táncmulatságot k  
hét rendezni.


